
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Feijão
Título: Reunião Ordinária N. 30
Local: Sala de reuniões do 4ª andar - Edifício Sede - MAPA - Brasília - DF
Data da reunião: 08/10/2015 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1 - 14:00h - Abertura da Reunião - Presidente da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do
Feijão. Presidente Roberto Queiroga;

2 - 14:05h - Apreciação e Aprovação da Ata da 29ª Reunião da Câmara;

3 - 14:10h - Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. ACST/MAPA;

4 - 14:20h - Esclarecimentos acerca de boatos infundados sobre a não conformidade nos
feijões. ABRACE;

5 - 15:00h - Apresentação dos Grupos Temáticos (Defensivos, Sementes e Comercialização);

6 - 15:30h - Apresentação: Conjuntura da Feijão;

7 - 16:00h - Exportação do Feijão Caupi – Leandro Lodea;

9 - 16:40h - Assuntos Gerais;

10 - 17:00h - Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 ROBERTO CARSALADE QUEIROGA ACEBRA PR
2 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA PR
3 MARCELO EDUARDO LUDERS. PR
4 GUILHERME OLIVEIRA WERNECK ACST/MAPA PR
5 LUIZ ANTÔNIO DOS SANTOS VIZEU ABIMAQ PR
6 RONALDO DEHN FREITAS ABRACE PR
7 JOÃO CARLOS DE CASTRO ALVES ABRACE PR
8 LUIZ CARLOS BERGAMASCHI AIBA PR
9 JOÃO FIGUEIREDO RUAS CONAB PR
10 STELITO ASSIS DOS REIS NETO CONAB PR
11 VITOR HENRIQUE VAZ MONDO EMBRAPA PR
12 JOEL FÉLIX DE ANDRADE ROCHA MF PR
13 MÔNICA AVELAR ANTUNES NETTO MF PR
14 SILVIO FARNESE SPA/MAPA PR
15 LEANDRO LODEA SRS PR
16 EVERALDO ANASTÁCIO PEREIRA UNB PR
17 ANDRESSA SILVA ABIARROZ CO
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PR - presente / CO - convidado

 

18 CAMILA NAGAY BOLSINHA CO
19 AURO NAGAY BOLSINHA CO
20 JAQUELINE BARBOSA BOLSINHA CO
21 PERDO SARMENTO EMBRAPA CO
22 AYRTON JUN USSAMI SDA/MAPA CO
23 JOSÉ CARLOS PIRES SEAPI/RS CO
24 MARIANNA SANAE SPA/MAPA CO
25 MÁRCIO DEMEIS TROPICAL CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura:
A 30ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Feijão foi aberta às
quatorze horas e vinte minutos do dia 08 de outubro de 2015, na sala de reuniões do 4° andar
do MAPA, pelo Presidente da Câmara Sr. Roberto Queiroga, que agradeceu a presença de
todos os presentes.
Apreciação e Aprovação da Ata da 29ª Reunião da Câmara: A ata foi aprovada pelos
membros, sem nenhuma ressalva e assinada pelo Presidente.

Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. CGAC/ MAPA: O secretário da
câmara, Leandro Lima, agradeceu a presença de todos para a última reunião ordinária do ano.
Aproveitou também para disponibilizar aos membros o calendário anual de reuniões para o
ano de 2016:
- 04 de Fevereiro
- 05 de Abril
- 14 de Julho
- 18 de Novembro

Para finalizar os informes, comentou também, sobre a nova estrutura administrativa do
Ministério, onde a CGAC, agora renomeada como Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais
e Temáticas - ACST é ligada diretamente à Ministra Kátia Abreu, dando maior celeridade às
demandas dessa área, e, consequentemente, dos setores produtivos. Comentou a reunião da
Ministra com os 36 Presidentes de Câmara, realizada em 13 de agosto, e os pedidos e
determinações feitos por ela (como por exemplo, a elaboração de lista tríplice para escolha de
presidentes, reunião semestral com a participação de todos os presidentes, como também,
existirá a possibilidade da câmara ser extinta no caso de não se reunirem num espaço de
tempo de um ano, existirá a disponibilização de recursos para deslocamento a fim de realizar
reuniões fora de Brasília, acompanhamento sistêmica de demandas das câmaras no âmbito do
MAPA, avaliação do desempenho do MAPA pelos presidentes, criação de novas câmaras,
interlocutor em cada Secretaria para reforçar os assuntos e a tramitação desses que são
debatidos nas reuniões, entre outras).

Esclarecimentos acerca de boatos infundados sobre a não conformidade nos feijões.
ABRACE:
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Roberto Queiroga e alguns membros se mostraram descontentes em relação aos boatos que
têm surgido sobre a intoxicação do feijão, mas especificamente, contaminação por uma larva.
O presidente abriu espaço para uma conversa sobre os reflexos que têm gerado com esses
rumores, como também, disse que o MAPA se pronunciou oficialmente em relação ao tema,
porém não houve publicidade a nível nacional. O importante a ser feito a partir de agora é a
câmara setorial debater quais encaminhamentos devem ser passados ao MAPA para que
tome providências sobre o assunto. Em seguida, o representante da Associação Brasileira dos
Cerealistas - ABRACE, Ronaldo Freitas, disse que não há números exatos sobre o dano
causado na comercialização, porém, tudo indica que houve prejuízo. Disse também, que o
pronunciamento deveria ter sido mais intenso, a nota de esclarecimento não foi suficiente
diante da repercussão do assunto nas redes sociais, e que, alguém como a ministra Kátia
Abreu ou o Secretário de Defesa Agropecuária deveriam ter assumido o papel de tratar sobre
o tema. Para complementar, o Representante suplente da ABRACE, João Carlos de Castro
Alves, disse que, se no futuro ocorrer qualquer outro boato referente ao feijão, o MAPA deveria
optar por outro meio de comunicação. A divulgação do conteúdo deve ser mais rápida e ter
como fim atingir um público à margem das redes sociais. Para finalizar o assunto, Queiroga
citou que o mais sensato nesse momento seria não contrapor a especulação, o correto a se
fazer seria abordar os benefícios e as qualidades do alimento. O Representante da Secretaria
de Defesa Agropecuária – SDA e Ex Secretário da Câmara Setorial do Feijão, Ayrton Ussami,
aproveitou o discurso e recomendou que a campanha do “Consumo do Arroz e Feijão”
voltasse à tona, dizendo ser uma ótima oportunidade de promover a ingestão do alimento. 

Encaminhamento: A câmara setorial tomará providencias para que a Ministra Kátia Abreu
saiba mais sobre os assuntos relacionados ao feijão, como também, se possível, posicionar-se
diante de qualquer tema. A câmara também solicita agendar uma reunião com a Ministra para
tratar dos aspectos técnicos e a exportação do feijão para a China.

Apresentação dos Grupos Temáticos (Sementes, Defensivos e Comercialização):

G.T Defensivos Agrícolas
O representante da Associação Brasileira dos Cerealistas - ABRACE, Ronaldo Dehn,
apresentou aos membros alguns assuntos discutidos no grupo de trabalho sobre defensivos
agrícolas, que, em seguida, foi compilado e transformado em documento a ser encaminhado à
senhora Ministra, Kátia Abreu e ao Ministério da Saúde. Por exemplo:
1) Solicitam-se informações sobre o levantamento de resíduos no feijão, discriminando as
quantidades de lotes coletados e analisados, informando as análises realizadas e os
percentuais não conformes.
2) Qual legislação que se encontra em vigor quanto aos resíduos de pesticidas que ampara a
fiscalização desses produtos desde o fabricante até o consumidor final.
3) Pedido de intervenção da Ministra junto ao Poder Executivo para que haja maior controle
contra entrada de produtos com origem de descaminho, com implementação e aumento da
fiscalização nas fronteiras do Brasil. Os outros assuntos abordados por Ronaldo foram em
relação à Agenda Estratégica do setor. Deve haver inclusão de temas relacionados à
Assistência Técnica, Defesa Agropecuária, Gestão da Qualidade e Legislação. Roberto
Queiroga complementou o assunto dizendo que é preciso urgentemente a câmara se reunir e
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aprimorar a Agenda Estratégica. O intuito é condensar os itens desse documento para que
seja mais efetivo e capaz de atingir as metas. Ainda tratando sobre o tema de defensivos
agrícolas, o representante do Sindicato Rural de Sorriso, Leandro Lodéa, comentou sobre não
haver nenhum registro de defensivo agrícola registrado no Brasil para controle de pragas em
lavouras de feijão-caupi. (A câmara de Insumos Agrícolas já trabalha para conseguir o registro,
porém, é preciso maior agilidade no processo). Leandro citou que as empresas devem ser as
principais agentes a atuar na solicitação desse registro.

Encaminhamento: Será encaminhado um ofício à câmara setorial pedindo a migração do
feijão-caupi de um grupo de cultura para outra. É uma alternativa menos onerosa de a
leguminosa possivelmente conseguir o registro agrícola.

Encaminhamento: A Câmara setorial fará um documento de esclarecimento sobre o não
registro de defensivo agrícola na cultura do feijão-caupi para que, em seguida, a Ministra Kátia
Abreu possa intervir junto às empresas.

Conjuntura do Feijão – João Ruas – CONAB:

O representante da Companhia Nacional de Abastecimento – CONAB, João Ruas, iniciou seu
discurso falando sobre a produção nacional, que hoje se encontra em 3,185 milhões de
toneladas juntando-se as classes cores, preto e caupi. O Paraná é o estado com a maior
produção, 720 mil toneladas, seguido de Minas Gerais e Mato Grosso, com 517 mil toneladas
e 489 mil toneladas, respectivamente. Sobre as três classes do feijão elencadas pela CONAB,
na safra 2014/2015, a maior colheita é do feijão cores, seguido do caupi, e por último, o feijão
preto. O Preço do feijão carioca, como de costume, permanece mais caro que o feijão preto.
No estado do Paraná, em janeiro deste ano, o “carioca” estava acima de R$140/60kg,
enquanto o “preto” a R$130/60kg. De janeiro pra cá tiveram uma queda, e neste mês de
outubro, passaram para R$130/60kg e R$105/60kg, respectivamente. Ao final, João abordou
sobre importações e exportações, como também, algumas características do feijão-caupi.
Apresentação está disponível no site: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-
tematicas

Exportação do Feijão Caupi – Leandro Lodéa – SRS:

Leandro Lodéa fez sua apresentação dividindo a cadeia do feijão-caupi em três pontos
fundamentais: Técnico, Político e Comercial. No aspecto técnico, o melhoramento genético
deve estar ligado ao consumidor, como também, deve haver melhorias no manejo (População,
Adubação, Defensivos e Nematoides). Pra cultura do feijão-caupi, praticamente não existem
políticas. Para que haja maior produção dessa leguminosa, como também, avanço na
exportação, é preciso politicas públicas que tratem de: Zoneamento agrícola, Extensão ou
registro de defensivos agrícolas, proteção e uso de cultivares, e se possível, selo de qualidade.
A parte comercial envolve grãos verdes e vagens, grãos secos e produtos industrializados. Ao
final, Leandro enfatizou a importância do feijão-caupi para o mercado nacional e fez uma
comparação de exportação desde o ano 2013 a 2015. Em 2013 exportou 24 mil toneladas,
2014 52 mil toneladas e até outubro de 2015, 58 mil toneladas.
Apresentação está disponível no site: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-
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tematicas.

Encerramento:

O Presidente agradeceu a presença de todos e, não havendo mais assuntos a serem tratados,
a reunião foi encerrada às dezessete horas e dez minutos, e eu, Guilherme Oliveira Werneck,
lavrei a presente ata, revisada pelo Secretário da Câmara.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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